CHAPITRE II

ETUDES THEORIQUES SUR LES VOYELLES FRANCAISES

L’étude phonologique des voyelles francaises /e/, /£/,
42 & x

L0ty 191

Le systéme vocaliqué frangais comporte 15
phonémes; Ce sont les 11 voyelles orales et les 4
voyelles nasales. Les voyelles frangaises s’opposent
selon les traits pertinents suivants : l’antérioritg et
la postériorité, la labialisation et la
non-labialisation, le degré'd’aperture (4 sont possibles),
la nasalisation et 1la non-nasalisation. S’appuyant sur
ces traits pertinents, nous pouvons classer les voyelles

i\ 3
de la maniere suivante:
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P P Y
labialisees

Comme notre recherche se 1limite aux voyelles
Cel, 'CE€£1, Col, (21, nous ne traiterons dans - ce chapitre
que de ces quatre voyelles. Nous prééenterons leurs
traits phonologiques ainsi que leurs réalisations
phonétiques sous forme d’explications illustrées d’images

des mouvements articulatoires.
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1. Definitions phonologiques.

Les 4 voyelles frangaises sont donc définies

phonologiquement comme suit.

/e/ : voyelle antérieure, mi—fermée, non-labialisée,
orale.

/¢/ : voyelle anté}ieure, mi-ouverte, non—labialisge,
orale.

ol o voyelle postérieure, mi—ferméé, orale.
C’est la contre-partie postéfieure de /e/.

/3/ : voyelle postérieure, mi-ouverte, orale.
C’est la contre—partig,postéfieure de /€.

D’aprés les definitions phonologiques, nous

pouvons remarquer qu’entre /e/ et /&€/ comme entre /o/ et
/727, il n’y a qu’un seul trait différent; C’est le degré

d’aperture (distance entre la langue et le palais)l.

Fernand Carton, Introduction a la phonétique du

frangais (Paris : Bordas, 1974), p.37. Voir aussi Joélle

Gardes - Tamine, La Grammaire : Phonologie, morphologie,

lexicologie, 2° ed. (Paris : Armand Colin, 1990), p.16.
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2 Distribution

Quant 5 la distribution, les voyelles /es, /€7, /0/,
/ 2/, apparaissent comme noyaux de syllabe* et certaines
peuvent former ; elles-seules un morphéme. Pourtant
elles ne peuvent pas se présenter librement dans toute
structure syllabique. Le tableau suivant montre 1la
distribution de ses, /é/, /0/, />/ dans des structures

syllabiques différentes.

D’aprés Bert'il ' 'Malmberg 0(1973 : 75), une
syllaﬁe est constituee par une voyelle formant noyau et
entouree de consonnes. Mais Boonyapaluk (1987 : 158) a
conclu qu’ une syllabe est une unité phonémique, la plus
petite composante étant une voyelle, avec ou sans
consonne. Il existe deux structures syllabiques: syllabe
ouverte terminée par une voyelle prononcée (V, CV, etc)
et syllabe fermée terminée par une consonne prononcéé

(VC, CVC etc) (Léon 1978 : 18).
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Voyelles |Syllabe ouverte (CV) |Syllabe fermée (CVC)
e thé /ters =
¢ taie /7tge/ tel 7tgl/
0 pot /po/ paume /pom/
2 - pomme /pam/

D’aprés le tableau, on peut voir que les voyelles

5 1’ouverture moyenne /e/, /&€/, /0/, /DJ/ connaissent une

restriction dans leur distribution en certaines structures

syllabiques2

Les deux voyelles /e/ et 7€/ s’opposent nettement

en syllabe ouverte : "thé" ~ "taie". Mais devant une

N 7
consonne, c’est a dire en syllabe fermee, 1’opposition

entre /e/ et /&£/ est neutralisée. Il n’y a que le /&/ en

syllabe fermée : "fer", "mgme" etc. Le 7€/ en position

antéconsonantique est donc remplacé par 1’archiphoneme /E/

commun aux deux phonémes /e/, /E/ qui s’opposent en

® Voir Jack Yashinsky, Bien prononcer manuel de
phonétique corrective (Toronto : Université de Toronto,
1989) " p.:55.
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7 <
syllabe ouverte et se realisent Cel, L£1 respectivement.

Les voyelles /o/ et 72/ se différencient en
syllabe fermée : "paume" ~ "ponmme". Mais en syllabe
ouverte, nous n’avons que /o/ : Yoot "chaud".
L’opposition entre les deux voyelles est donc neutralisée
en syllabe ouverte. Le /o/ dans ce cas est reprééenté’par
l’archiphonéme /0/ commun aux deux phonémes Lol A0 gl
s’opposent et qui se realisent [ol, [D1 respectivement en

syllabe fermée.A

Selon les restrictions de distribution, nous
s : ST
pouvons schematiser la prononciation des quatre voyelles

dans le tableau suivant =

Syllabe ouverte Syllabe fermée
fermée
mi-fermée e 0
0|E
mi-ouverte € J
ouverte

2 André Martinet, Eléments de linguistique générale

(Paris : Armand Colin, 1978), p.T79.

* 1bid.
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3 Frequence d’occurrence
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D’apres Léon (1978 : 52,81), la fréduence d’emploi

des E et O

(langue orale)

dans 1’ensemble

vocabulaire frangais

”~ -
se présente comme suit:

E ferme Eé]
E ouvert C€1]
0 ferme [ol

0 ouvert [2]

6,5 %

2,21 %

1,5 %
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L’étude phonétique des voyelles [el, [£], [ol, [2]

1 Articulation

En ce qui concerne l’articulation, presque tous les
manuels pratiques de prononciation fran?aise soulignent
1’importance de 1la tension musculaire des organes
phonatoires dans 1’articulation des sons frangais.
Pendant la phonation de ces quatre voyelles, 1la langue,
les lévres, le palais et la cavité buccale entrent

- - o
simultanément en Jjeu.

SirI’on considere la langue, el et [Cg1 sont
articulés lorsque la langue est en position antérieure.
En passant de [el a [¢ 1, la langue s’abaisse progres-
sivement. L’écart entre les incisives est d’environ 3 mnm.

pour [el et de 5 mm. - jusqu’a un centimetre® pour C&1.

® Maurice Grammont, Traite pratique de prononciation’
frangaise (Paris : Librairie Delagrave, 1963), pp.37, 39.
S

M.-L. Donohue - Gaudet, Le vocalisme et le

consonantisme francais (Paris : Librairie Delagrave, 1969),

p.26.
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La langue recule un peu d’avant en arriere de C[el a C&1.
Par rapport a Cel, [£1 est donc moins antérieur. Les
commissures labiales s’é&cartent plus pour C[el que pour

8 %

B g (figl)

Carton, Introduction a la phonétique du francais,
2

p.37. Voir aussi Andre Reboullet, Guide pédagogique pour le

- < ~ - - - -
professeur de francais langue etrangere (Paris : Librairie
P

Hachette, 1971), p.GgHl.

5 Carton, Introduction a la phonétique du frangais,

p+ 38
D’aprés 1’examen radiographique de Brichler -

Labaeye (1970 : 29-33), le film du mot d’exemple "acheté"
représente le Cel a 4,5 mm. de 1’angle des maxillaires, 9
mm. de la 1angue—a1véole, 6 mm. Qe la langue-palais et 9
mm. de la langue-paroi pharyngale tandis que la voyelle [£1
dans le mot exemplaire "cep" est ; 6 mmn. de 1’angle des
maxilaires, 12 mm. de la langue—alvéole, g Ml de da

langue palais et 10,5 mm. de la langue-paroi pharyngale.
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<>
A. Radiogramme de [el B. Forme de 1’aperture
frangais9 buccale de Cel (vue de
face)®

2|

C. Radiogramme de [E£1] franyaislx D.Forme de 1’aperture
buccale de [£1

> A
(vue de face)

Fig. ¥

°**! carton, Introduction a 1la phonétique du

frangais, D40,

20,18

J.M.C. Thomas, Initiation a la phonét ique

(Paris : Presses Universitaires de France, 1976), £ ig..27:
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Pendant la phonation de [0l et [ 21, 1la partie
i . -~ 13 T o
postérieure de 1la langue est articulee . La position
du dos de 1la langue pour 1le [ol ainsi que pour
le £L921 se souléeve vers le pharynx.* Leurs points

- - - P - /
d’articulation sont en arriere de 1la cavite Dbuccale

sous le voile du palais. En comparaison avec [ 2 1, [ol

5% 14 \
se trouve plus en arriere. En passant de Eol i‘a
£ 50 1’aperture augmente

N\ - % .
Carton, Introduction a la phonetique du francais,
J

Malmberg (1974 : 131)  a constate a 1’aide
d’un examen des radiographies que la partie postérieure
du dos de la langue pour [o] et [2]1 est nettement pharyngale;
le mouvement de la langue se déroule vers la paroi

du pharynx.

14

Carton, Introduction a la phonétique du frangais,
p37. Selon Brichler-Labaye (1970 : 63), [0l est plus
posterieur que ([ J 1 parce que 1’endroit de 1’aperture
velaire se trouve pour [o] nettement plus en arriere que

pour £33.
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progressivement.* L’ouverture buccale entre les incisives

’ z 1857, Py . 18
est d’environ 5 mm. pour (o] et 8 mm Jusqu’a un centimetre
pour [2 1. Durant la production de [0l et [>], les commis-
sures labiales se projettent en avant et s’arrondissent. Col

et [721 sont donc en meme temps labiales et arrondies17**.(fig 2)

Brichler-Labaeye (1970 : 83) a constaté que [21]
est plus ouvert que [ol, l’aperture de [2] sous le voile
est plus grande. Et il a ajouté que la différence
d’aperture est surtout frappante entre les [ D 1 et [o]
longs; par exemple, "fauve" (langue-voile 3 mm.) et "port™
(langue-voile 13,5 mm.).

S P A . .
Grammont, Traite pratique de prononciation

frangaise, Pp =18, - 205

a8 = &
Donohue-Gaudet, Le vocalisme et le consonantisme

fran%ais, p.37.

7.

Carton, Introduction a la phonétique du frangais,
**D’aprés 1’examen radiographique de Brichler-Labaeye
(1970 : 59-61), le film du mot d’exemple "cote"” reprééente

le Col 5 4,5 mm de 1’angle des maxillaires, 30 mm. de la
langue—aiQéoles, 8 mm. de la langue-région vélaire et 9
mm. de la langue-paroi pharyngale tandis que la voyelle [ 2 1
dans 1le mot exemplaire "pope" est 2 9 mm. de 1’angle des
maxillaires, 22,5 de 1la langue—alvébles, 9 mm. de 1la

langue-voile et 9 mm. de la langue-paroi pharyngale.
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9

B. Forme de 1’aperture buccale

(vue de face)

—o

l

de [o]19

~" p. Forme de 1’aperture buccale

213
de [7]21 (vue de face)
Fig. 2
phonation de tel; bt} -en position
a opposition en finale absolue; par

7 ~
s nje" ~ "des". cependant on ne les

18,20 % ~
Carton, Introduction a la

frangais, p.40.

19,21

Thomas,

phonétique du

Initiation ) la phonétique, fig.2T7.
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oppose plus quand ils sont suivis de n’importe
7
quelle <consonne prononcee. on: - nra - que- L&) en
o#
syllabe fermée comme par exemple dans les mots "mere",
N o~ . . - .
"seve". Malgre une restriction phonatoire, il est

a noter que le frangais est en train d’évoluer;
les Frangais tendent a prononcer C[el en syllabe

ouverte et a prononcer [£ 1 en syllabe fermée.

Malmberg (cité par Ongrabieb 1975) a constaté qu’en
syllabes accentuées le [£1 tend 5 se fermer en faveur
du Cel. On prononce par exemple [gel aussi bien que [g&d

” 2"

pour "gai", [karnel ainsi que Ckarnfl pour "carnet".

Grammont (1963 : 40) a noté que les Frangais
prononcent C[el pour les orthographes "ai" de "sais"

"sait) et  "vaisdw

Léon (1978 : 46-48) nous a confirmé que le [£€]1] en
syllabe ouverte tend a @etre fermé, tandis que le [£]1 en
syllabe fermée reste toujours ouvert. Il a pourtant
fait la remarque que les terminaisons "-ai" des mots comme
"lait", "balai", "laid" que les phonéticiens décrivaient

% Y N
comme tendant a passer a [e] sont nettement ouvertes a
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Paris et que 1les formes verbales en -ai” " Yirai”,

R J A
"serai" semblent suivre la meme tendance, plus ouverte.

Pour la phonation de [ol, [9?1]1 en position
accentuée, on fait une opposition en syllabe fermée :
"saute" ~ "sotte" mais on ne les oppose pas en syllabe

ouverte; on n’a que [ol.

- - - / .
En position inaccentuee, autrement dit en

syllabe non-finale, il y a beaucoup de variantes dans

la prononciation des voyelles [el, [¢€], Col, C[21. Ces
variantes peuvent etre stylistiques, individuelles,
sociales ou régionales. Nous pouvons, par exenmple,

prononcer [mezol ou [(mEzo] pour "maison" sans empécher la
compréhension. glest . parce. cefqu’il n’y a pas
d’opposition entre les deux timbres dans cette position.
Nous essayons cependant dans cette recherche de
déterminer le timbre de ces voyelles inaccentuées en
tenant compte principalement de la tendance de nos trois
informateurs frangais. Les facteurs qui réglent les

timbres des [el, [&1, [o0ld, [2] en position inaccentuée
sont en géné}al la structure syllabique et

1’harmonisation vocalique.
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- La structure syllabique

Dans le cas d’une syllabe fermée, la voyelle tend

22

5 maintenir un timbre ouvert.” On ‘aura-ginsi 'z
E : septique [sg¢p/tikl netteté net/tel

O : porter [pir/tel posture [pJs/tyr]

D’apres 1’expérience ‘de Valter (1977-::48), il
semble pourtant qu’il existe a 1’heure actuelle une lééé}e
tendance -a favoriser les réalisations fermées en syllabe
non finale couverte (fermée); o prononce par exemple
[septabr(?q)] pour "septembre"”, C[egzaktl pour "exact". On
prononce [t] seulement lorsque cette voyelle précéde un
[-R] placé en fin de syllabe; par exemple, on prononce
[pé&ék /sil pour “pgErsTi, [SER/LE ] pour.. "certain” ou

tk2R/bej 1 pour "corbeille", CdIR/miR] pour "dormir".

Dans une syllabe ouverte, le timbre peut étre

aussi bien ouvert que fermé :

2 » \ /7 P . .
Pierre R.Leon, Prononciation du francais standard
-

: Aide-mémoire d’orthoépie, 4° ed. (Paris : Didier, 1978),

p.45.

1A Ak & & A



E : maison [m&/zo 13 ou Cme/z0 1

raison CRE/Z0 1 ou CRe/z0 1

O : soleil [s2/1¢J1 ou ([so/l¢f 1

Botel LI/t €13 on “Cottel 1

D’aprés Walter (1977 : 46-47), une majorité de
locuteurs n’oppose pas [el afL€] en syllabe ouverte
inaccentuée. La premiére voyelle de "pécher" est la méenme

A Ve .
que celle de "pecher”". En ce qui concerne Col, [ 2 1 en
syllabe ouverte non finale, on remarque qu’une nouvelle
tendance semble ainsi se faire jour, surtout chez les plus
Jeunes de ses sujets en favorisant (ol dans des mots comme

Y301it et "velet'™.

Lk appara%t, d’aprés Léon (1978 : 455 e
malgré la possibilité de timbre ouvert et fermé dans la
syllabe ouverte inaccentuée, on entend le plus souvent un
timbre interméaiaire, ni ouvert, ni ferme. Callamand
(1981 : 39-43) a noté aussi que /E/ et /0/ en syllabe
ouverte, inaccentuée ont tendance a etre réalisés
suivant un timbre moyen; c’est 5 dire entre les voyelles
Cel, CE]1 d’une part et les voyelles [ol, [?2] d’autre part.
Elle les représente a 1’aide d’un signe diacritique Cel

et [Q1 respectivement.
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- L’harmonisation vocalique

5 . s S \
Le timbre de la voyelle inaccentuee s’assimile a
S 23 i <

celui de la voyelle accentuée . Et 1’harmonisation
vocalique joue presque exclusivement pour /E/ en syllabe
X e ) e

ouverte. On a par exemple /E/ en position inaccentuee
» N 9 o 7 < . A \
qui tend a s’ouvrir dans la realisation grace a
1’influence de 1’ouverture des voyelles accentudes : "les
hommes"” [ l¢zom 1, "baissant” C bgsa 1, "ébene” [ E€ben I

. - - 7~ N
et /E/ en position inaccentuee tend a se fermer a cause

de 1”influence de la fermeture des voyelles accentuees :.

"les prés" [lepRel, "laissé"tlese], "baisser” C[besel®™

oy Léon, Prononciation du francais standard, p.4S.

Léon (1978 : 51) a expliqué qu’il n’y a Jjamais
d’harmonisation vocalique en syllabe fermée. /E/ reste
ouvert meéme suivi de Fel, [3il, Cy¥] accentués, 8’il est en
syllabe fermée; Nous pronongons encore [e]l comme dans le
mot : percé L pgr/sel, perdu [per/dyl.

o
<

F.Carton, Introduction a la phonétique du

frangais, p.87. Voir aussi L.F.Brosnahan et B.Malmberg,

Introduction to phonetics (Cambridge : W.Heffer & Sons

Ltd:,1970), p.134.
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3 Orthographe

I1 y aenf rang;ais peu de correspondance directe entre Ila
prononciation et 1’orthographe. Néa.nmoins, les phone/t.iciens (Fouché,
Malmberg, Grammont, Léon etc.) ont essayé d’établir des régles de
relation entre la prononciation et la graphie. Cet effort facilite la

détermination du timbre de /E/ et de /0/. On peut classer les regles

de relation entre la prononciation et la graphie dans le tableau suivant.

3.1 Distribution graphique de el et [ €1 accentues

Structure graphie t.imb'fé graphie timbre
syllabique E ferme Cel E ouvert &1
syllabe é&  |bébe, chanté Jamais de [¢]
ouverte ée valle/e, poignée Jamais de [t]
er, ers 1éger, épicier Jamais de [¢]
(Substantifs,
adjectifs et
adverbes)
e+c. muette| cadet,, respect
Jamais de Cel es progres, succes
Y ; Jamais de [el e intéret, foret

* Deux sur trois sont le Cel en frangais standard. (Léon,1978 :

46)
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Structure graphie t.imbre graphie timbre
syllabique E ferme Cel E ouvert (&3
syllabe Termi-
ouverte naisons

verbales”
ai’ 381, 3ivai ai vrai, essai
er ez aller, allez
Jamais de Cel ai’? laid étaient
(+C.muette ou
+ e muet)
f Jamais de Cel d@ plagt

» 2 N\ 7z \ - > "
Phenomene recent a Paris, toutes les terminaisons verbales

. o o 3 s X
"ai" ainsi que des mots comme "quai" et "gai" ont tendance a

passer 5 o T (Léon, 1978 : 47). Voir aussi Pierre Fouché,

Traité de prononciation francaise (Paris : librairie C.klincksieck,
7

1956), p.50.

X% "

Grammont (1963 : 40) a constaté que les trois mots "sais'
"sait" "vais" se prononcent avec le timbre fermé Cel, malgré' la

graphie "ai" + consonne muette.
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Structure graphie timbre graphie timbre
V4 !
syllabique E ferme [el E ouvert [L1]
syllabe e chef, geste
v N ~ N
fermee e obseque, begue
. - A A A
Jjamais de [el e tete, peche
e boesse
ei baleine, corbeille
A A
el reitre
ai faible, baisse
2 2 2
ai fraiche, chaine
\& ¥ 0e oestre
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3.2 Distribution graphique de Cel et CE ] inaccentués”

Structure graphie t.imbre graphie t.imbre
syllabique E fermé el E ouvert, [£]
syllabe g dévot. , déja jamais de [£ 3
ouverte et+consonne | les, descendre Jamais de [£ 1
e+c. double | effet, essence |e+c.double derriére, perroquet,
(autre que r) (rr)
Jamais de [el ei, ey meilleur
Jjamais de [e] ai maison, raison
jamais de [el ay ayons
syllabe Jamais de [el e+c. perdu, sceptique
fernée : prononcée

¥_ Deux sur trois sont [el et la différence entre les deux
timbres tend a s’atténuer en cette position (Lfeon, 1978 : 48).

- Dans les dérivés, E inaccentue garde le timbre qu’il avait
dans le mot dont il provient :idée)idéal, bete>betement.. (Leon, 1978:50) .

La graphie ngn peut représenter aussi un [ £13 lorsqu’elle
se trouve en syllabe fermée, par suite de la chute d’un e muet, comme
dans:
e/ve/nement [ e/ven/na ]

médecin [ med/s€ 1 (Léon, 1978 : 49)
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3.3 Distribution graphique de [0l et [21] accentue’sx

que [R]

A
"on

O

A
eo

Structure graphie timbre graphie timbre
syllabique 0 fermé [ol 0 ouvert (2]
s&lla.be 0 trop , propos
ouverte ; 8 tot jamais de [2 ]
au chaud , faux
eau coteau , beau
Syllabe "o" suivi [|rose, fosse, "o"suivi d’ une port,bosse,mode,
‘AP erme,e de (zl1,Cs], |atome,cyclone |consonne autre pomme, sonne
Cm] et [nl que tz]
"au" suivi | sauce, sauf, "au" suivi instaure
d’un son autrd gauche, aube | de [R]

A A
alcove, cote

ge61e

jamais de [ol

jamais de [oJ

jamais de [213]
Jjamais de [ 2]
eo

rougeole

rhum :, opium

¥ Le [ol est deux

fois plus utilisé que le L2217 (Léon, 1978:56).



3.4 Distribution graphique de [0l et o B
inaccentués.”
graphie timbre graphie timbre
0 fermé [oJ 0 ouvert, [2]
Yo suivi poser, érosion | "o" suivi de soleil,
du son n’importe corbeille
Lzl quel son
(sauf "otion")
"otion" émotion, notion
"au" vaurien, aucun Yan” auto,
augmenter

Dans les mots dérivés, le /0/ non-final

garde

le timbre qu’il avait dans les mots dont il est dérivé.

2 7
Et 1l conserve egalement la
dérivés des mots en "-ome"

Amazonie)

A P
cote > cotée

(Léon, 1978 : 59

A
meme

et "-one"”

=180,

graphie

(sauf les

: atomique,

par exemple chaud > chaudement, cotte > cotté,
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L?étude acoustique des voyelles [el, [£J, Col, [2]

ke Jest géné}alement admis parmi les chercheurs
dans le domaine de la phonétique acoustique qu’une des
caractéristiques les plus significatives du spectre*
vocalique est la fréquence. Tous les phonéticiens
estiment que les deux premiers formants ® suffisent a
caractériser le timbre spécifique de chaque voyelle et
qu’ils permettent de distinguer et de discriminer les

voyelles. Les autres formants (F F ) ne sont

32 a

qu’accessoires. Delattre (1966 : 237 cité dans  Kihm,
A. 1980) a confirmé que pour les spectres des voyelles,
le premier et le deuxieme formants suffisent a

caractériser le timbre des voyelles. Aussi Malmberg

(1974 @ 97) a-t-il précisé : "Les vocoides du langage

”
ensemble des frequences des sons vocaliques

dont le sommet s’appelle "formant".

* ¥ 7 -~
Les formants sont les fréquences renforcees

qui caracterisent le timbre d’un son. Chaque sommet du
spectre reprééente un formant. Il existe pour chaque

voyelle plusieurs formants (F F o ¥ etic.).

L e 2?
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humain sont caractérisées essentiellement par deux
formants .... Il est possible de définir et de classer
les principaux types vocaliques du langage sur la base de
la position des deux premiers formants sur 1’échelle des

7
frequences..."

1 Voici les valeurs des deux premiers formants des

3

voyelles [el, C £33, Cod,y /23]

F, (en H2) F, (en Hz)
e 350 2200
3 510 1950
le] 350 865
2 510 1000

» - 7~
- Mesures d’une voix ayant une frequence

fondamentale de 120 Hz (Malmberg 1974 : 102).
- I1 est a noter que les deux premiers
formants des femmes .sont d’environ 10% a 15% plus haut que

ceux des hommes parlant le meme dialecte (Delattre 1965 :

52).
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4
200

[e] [e] [l [2]

fig. 3 Dessin schématique de la structure formantielle

des [el, [ £33, C0Y,/ ;21 (Malmberg 1974 : 100)

2 Relation entre les deux premiers formants et 1’articu-

lation.

Les valeurs F et F, -d’une voyelle dépendent

N\
sa disposition articulatoire; c’est a dire que les

/ ~
valeurs les plus élevees de F, correspondent a une plus

grande aperture buccale et inversement, et que le

> N
deplacement de 1la masse de la langue vers 1’arriere

correspond a une diminution de ko

Nous pouvons aussi constater la position palatale

la labialisation des voyelles [el, [€1, [ol, [21] a partir

des fréquences de F,. et F,. La position palatale posgede

et



a7

*

une valeur maximale EF i) [el est 1le plus

palatale tandis que [ 2 1 est le moins palatale (non-
palatale) %%, La labialisation possede une valeur
* ¥

minimale (F 4 F.) s Lol est labiale mais C[Cel est

2 286
non-labiale.

2 Durée vocalique

- - / -
Au cours de la prononciation, 1la duree varie
automatiquement et inconsciemment selon le style,
. - - . 7 - / s - -
1’1nd1v1dua11te, la sociéte ou la région. Ces variantes

duratives se produisent sans changer les sens des mots.

Ced €I85UY, L & B VIR0 T ., T03 (818)5- L2 1 :¢(490).

2% Chotiros Kovithvattanaphong Lee, "Contribution

a 1’étude acoustique des voyelles et des tons du thai

standard." (Theése pour le doctorat de 3°cycle, Université

de la Sorbonne Nouvelle, 1980), p.44.

o
<

Chotiros Kovithvattanaphong Lee, "Contribution
a 1’étude acoustique des voyelles et des tons du thai

standard", p.44.

* %

£03.(1210), L) J1:C1510),~ L€ 1 (2460), [el (2550).
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Les phonéticiens notent que Cel, C & 1, C[ol, [ 21,
comme toutes 1les voyelles en position accentuéé, sont
ordinairement plus longs qu’en position inaccentuéé.
Et ils ne peuvent jamais, en position inaccentuée, etre
allongés (sauf exception expressive).27 pans ' "éte",’ 1la
duree du premier [el devient donc moins longue que celle du
second gr%ce a 1’influence de 1’accentuation.” De plus
en position inaccentuée, les voyelles [el, C &1, [o0l, L2

ainsi que toutes les autres voyelles deviennent d’autant

7 Pierre R. Léon, Prononciation du francais standard,
2
p.19. Voir aussi Carton, Introduction a la phonétique du

frangais, 7125,

Delattre (1966 : 128 - 129) a noté que la

quantite du C¢ 1 accentué dqre moitié plus de temps que
pour 1le [ €1 non accentué. Les [ £1 accentués de "cep"
et "sept’ sont d’environ 15 CS (centiemes de seconde)
tandis que le [¢ 1] inaccentue de "secteur" est d’environ

T.CS
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plus br;ves que  le groupement phonique auquel elles
appartiennent comprend un plus grand nombre de
28 N "
syllabes ;5 par exemple, le [£] de "fraichement est
N
plus 1long que celui de "rafraichissant” ou leC 2 1 de

"solide" est plus long que celui de "solidité".

- 7 / . - -
La difference de duree vient aussi de 1?influence
o - - - .
mecanique et consciente de la consonne qui suit.
7 .
Cette duree vocalique s’appelle "l1’allongement

combinatoire".

Maurice Grammont, Traité de phonétique, 8°ed.

(Paris : Librairie Delagrave, 1965), p.112.
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Nous constatons que les voyelles C €1, C Tt s’allongent
quand elles se trouvent suivies des consonnes allongeantes
t¥3, €23, LRI, (31, CYRI:S"

30

£:8:9 : serre [s ¢ :R]

séve Ls ¢&:v]

/e/ n’exite pas en syllabe fermée et pour /o/
voir.p.52.

gt N Carton, Introduction k- 1s phonétique du

frangais, D. 214,

- D’aprés les sujets testés chez Walter (1977 :

44), devant /R/ final, 1’allongement est généial pour
toutes les voyelles chez tous ses sujets qui prononcent
une voyelle allongée dans . faire ffe:1, fort € 2:31 . par
exemple. Mais contrairement 5 ce qui est souvent affirmée
a propos du frangais, YN eIV IO ds d’allongement
vocalique devant CV1, €21, [3 1, CJ1.

s D’apres les expériences de la Phonologie du
Cercle Linguistique de Prague (cité dans Delattre 1966 :
128), nous voyons que la longueur de la voyelle [ & ‘)
atteint une valeur doublee quand elle est suivie de
consonnes allongeantes. La durée de [ ¢ 1 devant EVE o EZT,

LRI, L3 1, [VR] est d’environ 40 CS et le [t ] fermé'par

les autres consonnes ne dure qu’entre 10 et 20 cs.
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seize [s ¢ :2]
beige UJ&:}]
chevre [filvR]

B i | instaure Egstozkl

innove Coingsv.a

eloge C el>:31

I1 est 5 noter que la duree des voyelles [£1, [>] est
proportionnelle au degré d’aperture. Le degré d’aperture
S’accrogt avec la duree des voyelles; c’est a dire que
plus 1la durée s’allonge, plus la voyelle tend a s’ouvrir
et inversement. Cette duréé a en plus des rébercussions

sur le timbre. La voyelle ouverte est plus ouverte. -’

Les [y BN dedila deuxieme colonne B R B R
tres ouvert et accentue (suivis de CR1), par exemple,

deviennent plus ouverts par leur longueur que ceux de la

premiére colonne : [J3, C¢J . ouvert et accentué.
31 ouvert accentue (21 tres ouvert et accentue.
dot < Editid dort Edg:&]
poste Cpast] port Ep?:«]
31

Carton, Introduction a la phonétique du francais,
P L

pp.41-42.
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[-£1 ouvert et accentué £ o6t tres ouvert et accentué’

peste [pgst 3 pére Ep%:ﬁ]

La durée de [ €3, £21 est le plus souvent breve
devant une consonne finale autre que des consonnes

allongeantes.

‘Delattre (1966 : 131) a représenté le tableau
d’une comparaison de 1la quantité de [ £ 1 devant des

consonnes différentes = 7/ £/ devant

/V/ : seve (37cs) % /f/ nef (19c¢s)

/z/ : aise (40cs) = /s/ espéce (24cs)
/37 = neige (37cs) ~ /J/ péche (29cs)
/d/ : vélocipede (27¢s) ~ /t/ cette (15cs)
/b/ : plebe (24cs) rYs /p/ cep (1l4cs)
V5 ) i bégue /24¢s8) ~ /k/ 'sec (15cs)
/k/ : sec (15cs) ~ /kt/ secte (12cs)

Pour le <[ol, 1’allongement se produit en syllabe
)
fermée lorsque ce son se trouve suivi den’importe quelle

e
consonne prononcee; par exemple, "sauve", [so:vl, "rose"

CLRo:z1, "rauque" [Ro:k1, "drole"” C(dro:11.
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Resume

Les voyelles /e/, /& /4, 10/, /3 1 peuvent gtre
décrites selon les traits distinctifs suivants : degrés
d’aperture, position antérieure/postérieure de la langue,
et non-nasalisation. Elles peuvent former elles—mgmes
une syllabe. La structure syllabique la plus fréquente
est la syllabe ouverte. D’aprgs Léon (1978 : 16) . 3y a
prés de 80% de syllabes ouvertes dans 1’ensemb1e‘ du
vocabulaire frangais. Chaque voyelle se rapporte 5 la
structure syllabique et celle-ci a sa position dans Ile
mot. se/ et 1/ €/ e/ /se différencient qu’en syllabe
ouverte finale;./o/ et /2/ s’opposent en syllabe fernmée
finale. I1 est £ noter que la prononciation de chaque
paire de ces voyelles se distingue nettement en position
accentuée mais qu’en position non-accentuéé, elle tend a
se confondre et varie selon le style de P’individu, l1a
société et la région. Quant a la duréé, les L € 3. et £ 23
deviennent plus 1longs qu’a 1’ordinaire en position
ank dcioure s £V1, €23, BRI, €71 et [VR1 tandid gque. le
Lol s’allonge, suivi de n’importe quelle consonne. Cet

allongement n’affecte pas le sens du mot.
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